舟山市普陀区融媒体中心 第3506期 今日4版

023年11月

日 星期五 农历癸卯年十月初五

学思想 强党性 重实践 建新功

# 沈家门渔港小镇:铸海洋"文旅+"融合精品

一牢记总书记嘱托 践行"蚂蚁岛精神"③

□记者 杨叶梅 通讯员 李羽

百桅林立,千帆竞发,万人空巷。近日,第八届沈家门渔港民间民俗大会在沈家门滨港路盛大开幕,高亢婉转的渔歌号子、腾云翻滚的舞龙表演、汇聚各国的舞蹈展示等精彩节目,为市民和各地游客带来一场沉浸式民俗文化体验。从600余年前建立"沈家门水寨",到文人笔下"茅屋绕白沙"的小渔村,再到近代"万条渔船一港收"的世界三大渔港之一,沈家门渔港这座"活水码头"再一次展现出蓬勃的海洋文化生命力。

2003年,时任浙江省委书记 习近平在舟山考察调研时指出, 舟山是海洋大市,渔、港、景等海 洋资源极为丰富。做好海洋经济 这篇大文章是长远的战略任务。 回望这20年,沈家门充分发挥渔、 港、景的优势,不断将渔港、渔村、 渔街、渔市、渔业等元素渗入渔都 风情、渔乐休闲、渔鲜美食、渔贸体 验、渔港文化等"五大业态",实现 渔文化与商文旅的有机融合。

#### 老城区夜经济焕发新动能

吹着海风品尝海鲜,欣赏沈家门"一港两岸"的璀璨夜色,夜幕降临后,沈家门海鲜夜排档灯火通明,摊主丁亚芬热情地招呼着食客点菜,人们在觥筹交错间,享受这份独特的惬意。排档内摆放着一个大相框,上面是9张拼接在一起的90年代沈家门夜排档照片。"那时候一家家摊位沿街一字排开,莱岛、灶台都露天摆放,只有顾客。"回忆起那段时光,丁亚芬感慨道,"帐篷摊是我梦开始的地方,30年来夜排档在哪儿,我就在哪儿,生活地来越有恋礼了"

活越来越有奔头了。" 在夜排档对面,是充满时尚与 现代气息的普陀宝龙天地,食客们 饭后漫步其间,享受购物乐趣。今 年6月,普陀宝龙天地开门迎客,与 沈家门海鲜夜排档成为半升洞客 圈"双子星"。随着半升洞客运(码 头)站场加快建设,半升洞智能立 体停车库正式投用,沈家门渔港旅 游品质和环境再次提升,同时也带 动了周边区域的文旅消费。今年 中秋国庆假期,沈家门渔港吸引大 量游客,逐步形成的"新半升洞"商 圈也迎来了客流高峰。市民游客



体验"吃、住、行、游、购、娱"一站式 打卡的便捷,感受浓浓烟火气。"十 多年前来过一次,没想到沈家门渔 港变化这么大。既保留了老味道, 又有新气象。"游客邹先生说。

此外,沈家门新街夜市于9月 29日开街,唤起了一代沈家门人 的记忆,也让各地游客感受到了沈 家门本地夜市文化,展现了夜市与 周边商圈消费相互促进、业态共同 提升的独特渔港夜市品牌形象。

### 文旅新地标加快打造

这段时间,不少习惯在滨港路散步的市民有了新去处。位于滨港路235号的沈家门渔港文旅驿站(岛与书房)造型别致,内部空间宽敞通透,入口资讯墙上摆放着旅行手册,供游客免费取用。一楼的大落地窗犹如取景框,将沈家门渔港风景尽收眼底。

"路过时好奇就进来了,文化 气息很浓厚,在窗前坐坐看看书都 很棒。"市民胡先生说。

据悉,沈家门渔港文旅驿站(岛与书房)是集旅游咨询服务、城市书房、休闲娱乐、渔港文化展示、互动交流沙龙等功能于一体的文旅服务综合体。"我们为驿站配套了涵盖散文类、小说类、综合类等多个领域的3000余册书籍,集中

展示了普陀的文化设施、旅游景点等,将散落分布的文旅资源串珠成链。"区图书馆相关负责人说。

高品质文化生活正沿着"一港两岸"全面铺开,越来越多的文旅新地标拔地而起。在滨港路对岸,外观简约大气、极富设计感的舟山市(普陀区)美术馆已完工,计划于2024年初开馆,届时市民可在馆内享受到多样文化服务和体验。此外,普陀非遗馆装修提升已完工对外开放,改建后的非遗馆以静态展览、活态展示、互动体验等方式,集中展示非遗项目及民俗文化内容,让更多人了解普陀代表性地域文化。

### 全国性赛事纷至沓来

在如何用好"文旅+"这把金钥 匙上,沈家门渔港小镇用一次次的 实践,生动诠释了岛屿海洋既是自 然财富,又是经济财富的真谛。

為所當,又定经价州當的其市。 今年5月,2023年舟山群岛第四届"沈家门渔港"全国矶约名人精英赛举行。全国各地44支队伍、88名海约爱好者齐聚一堂,共赏山海美景,共享海约技艺。这是我区打造的一项体育旅游品牌,赛事规模不断扩大,也向外展示了沈家门渔港别样的风土人情。近年来,沈家门渔港小镇不断挖掘海钓潜在市场,做精国际海钓精英赛、 沈家门渔港杯全国矶钓赛等专业赛事,辐射带动休闲钓产业快速发展,渔韵海钓文化基地提供功能完备的陆上体验,形成竞赛、培训、装备销售等综合产业链。

#### 记者手记

嘱托凝聚信心,更催人奋进。 此次走访,对沈家门渔港小镇的发 展建设有了进一步真切感受,在习 近平总书记殷切嘱托下,散落的渔 文化瑰宝因小镇而集聚,新兴业态 不断涌现,寄托着居民质朴的渔港 情怀和美好憧憬,这座老城区迸发 出全新活力。

沈家门开港至今,从一座古 老渔村自然成长为商贸旅游港口 城市,从传统渔业衍生出海洋旅 游产业。自2016年入选省级特色 小镇第二批创建名单以来,沈家 门渔港小镇围绕旅游主导产业, 以"渔"为魂,以"港"为心,加快转 型发展。如今,这里已建成集海 洋渔业、水产贸易、旅游服务等功 能为一体的特色小镇,成为普陀 高质量发展的新引擎和宜居宜业 宜游的最佳实践。满载着海的馈 赠,秉承渔都千年人文,走进海洋 经济盛世,一个"世界渔港、东方 渔都"的沈家门渔港小镇,正矗立 在东海之滨。

## "大综合一体化"改革取得积极成效 市场主体受检频次降幅近六成

本报讯(通讯员 胡静卫 记者徐丽佳)目前,记者从全区"大综合一体化"行政执法改革推进会暨第三季度工作例会上了解到,今年来,我区紧抓数字化改革创新,聚焦执法事项划转、执法队伍下沉、执法系统重塑、指挥中心建立等改革关键,打造了具有普陀辨识度的标志性改革成果。

针对基层研判能力不足、职责 边界难以厘清、行政执法效能不高 等问题。我区依托社会治理中心, 搭建行政执法指挥中心和指挥平 台,纵向贯通、横向协同的协调指挥 体系初见成效。同时将"最多跑一 次"理念延伸至综合执法领域,打造 集执法协同指挥、法制兜底协审、职 责边界裁定、行政争议化解、重案检 执联动"五位一体"工作体系,实现 群众、基层政府、执法部门的各类诉 求"一个中心受理,一个平台流转, 一个系统解决",该制度还入选 2023年全省12项改革制度性成果 之一。

在贯通省"大综合一体化"执法

监管数字应用平台方面,各镇、街道基层智治系统与省平台全部贯通并投入使用。监管检查、行政处罚、执法协同实现全流程线上办理,形成闭环。目前,我区已实现行政行为赋码率、电子签章使用率、平台出件率、线索处置率的执法办案4个100%目标,让数字应用彰显效能,推动营造更好的法治化营商环境。

此外,我区还认领 66个"监管一件事"场景,创新推进"车棚车库一件事"和"禁渔禁售监管一件事"场景建设。"综合查一次"82个场景全面推广,开展联合检查 780次,减少企业干扰 2600 多次,市场主体受检频次降幅达 56%。同时,我区通过浙里办App,自主开发了"广场舞一件事"和"抛洒滴漏监管"应用场景,其中"广场舞一件事"获得全市推广。

下阶段,我区将积极创新执法 改革最佳实践,继续重点推进综合 行政指挥中心和指挥体系建设,抓 实乡镇执法改革,强化数字应用监 测,持续推动执法改革走深走实。

## 受冷空气影响

# 我区作业渔船全部回港避风

本报讯(记者 郭杰 胡晓 通讯 员 王炳路 杜鵬博)记者从区海洋与 渔业局获悉,受冷空气影响,从11月 16日开始,我区周边渔场将出现强 风雨天气。为做好渔船防风避浪工 作,区海洋与渔业局联合相关部门 第一时间发出通知,要求辖区海上 作业船舶、休闲船舶严格落实回港 避风等措施。

根据省市相关部署要求,目前, 我区渔业部门已指令北纬34°以北 海域作业的渔船于16日6时前就近 到港避风;在吕泗、大沙、沙外、江 外、舟外渔场作业的所有渔船于16 日8时前全部撤离至北纬29°30′ 以南、东经125°以西相对安全水域 锚泊避风;在港渔船禁止出海生 产。目前全区869艘渔船已全部落 实回港避风措施。

冷空气影响期间,我区将全面加强对返港渔船的动态点验,督促渔船船长提高警惕,做好值班瞭望,有效使用AIS避碰系统和16频道高频对讲机,同时引导返港渔船提前起网、尽早返港,避开进港高峰期。区海洋与渔业局提醒广大渔民,在港避风期间,渔船要按序锚泊,保持联络畅通,服从现场管理人员指挥,不得影响航道正常通航秩序。

记者从区交通运输局了解到, 受大风影响,16日11时起,普陀岛际 交通全线停航。复航时间将根据海 面实际风浪情况进行调整。

# 城北新建幼儿园施工进度加快

预计2025年上半年交付使用



本报讯(记者 谢骋 通讯员 钟林男)记者近日从区教育局了解到,自今年9月开工以来,城北新建幼儿园项目建设进展顺利,目前正在进行地下室土方开挖工作,预计至本月底可完成30%的地下室底板工程量。

在位于普陀二中教育集团城北 校区东南侧的城北新建幼儿园项目 建设现场,一台台挖掘机在土方场 内紧张作业,一派忙碌的施工场 景。项目现场负责人介绍,桩基施工已于10月底完成,正在进行的地下室底板施工预计12月中旬完成。

城北新建幼儿园项目是2023年普陀区重点项目与民生实事项目之一,办学规模为21班(含3个托班),可容纳630名幼儿就读。项目预计2025年上半年完工并交付使用。城北新建幼儿园的建成,将进一步优化城北片区学前教学资源布局,满足群众对优质教育资源的需求。

# 2024年"舟惠保"参保通道开启

市民可通过微信公众号"舟惠保""舟山医疗保障"等渠道办理,截止时间为明年2月29日

本报讯(记者 励佳 通讯员 崔跃辉)记者从区医保局了解到, "浙里惠民保•舟惠保"2024年参 保入口从11月16日起正式开 启。"舟惠保"是政府指导的惠民 型商业补充医疗保险,已列入省 政府公共服务"七优享"工程和省 政府十大民生实事项目。今年 "舟惠保"惠民政策进一步优化, 免赔额进一步降低,总保额进一 步提升,未成年人及市内学生保 费调整为50元/人。

区医保局医疗保障综合科科 长俞智辉介绍,新一年的"舟惠 保"继续秉持"参保零门槛、保费 起点低、待遇广覆盖"的基本原 则,对参保人员不限年龄、不限户 籍、不限病史、不限职业、不设等待期,只要是舟山市基本医保参保人员均可投保。"今年有个比较显著的变化,是对未成年人及市内在校学生调低了保费,确定为50元/人,其他参保人员保费仍然为100元/人。"俞智辉说。

在前三年运行基础上,2024 年"舟惠保"惠民政策进一步提 升,更加关心关爱未成年人和弱 势群体。据了解,"舟惠保"产品 责任分三类,责任一为大病保险 补充保障,责任二为住院和特殊 病种门诊自费药品、材料补充保 障,责任三为市内定点零售药店 高额自费药械费用保障。

"今年,责任一免赔额降至

1.5万元,医疗救助人群免赔额降至1万元;责任二免赔额降至0.3万元,出生缺陷儿童免赔额降至0.1万元,新增医保目录外自费材料费用保障;责任三高额自费药械品种由30种扩至38种,就医购药地从仅限舟山市扩至上海市及浙江省内其他地市。"俞智辉说,针对连续3年参保人员,各类产品责任均提高了赔付比例,总保额从150万元提升至225万元。

俞智辉介绍,从赔付情况来看,"舟惠保"切实减轻了部分群众的看病负担,为重特大疾病患者,特别是困难群体增织了新的医疗保障网,能有效避免"因病致贫"情况的发生。

据统计,2023年我区"舟惠保"参保人数79032人,参保率29.5%。截至10月31日,2023年我区共理赔45596人次,赔付金额658.67万元,赔付率83.34%。最高单人赔付金额25.26万元,其中责任三高额自费药品理赔24.83万元。

记者了解到,"浙里惠民保• 舟惠保"2024年参保入口已正式 开启,市民朋友可通过"舟惠保" 微信公众号、"舟山医疗保障"微 信公众号、浙里办App、支付宝等 渠道进行线上参保,也可前往区 医保中心"舟惠保"窗口实地咨询 参保。参保时间截止至2024年2 月29日。

## 导读